

## 《中国民族年鉴》补阙工程正式启动

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-10-3 期数：576 阅读：473次

### 力筑民族史学的宝库

## 《中国民族年鉴》补阙工程正式启动

本报讯 日前，《〈中国民族年鉴〉回溯本（1949.10～1993.12）》（以下简称《回溯本》）编纂工程经专家论证后，在民族文化宫正式立项。《中国民族年鉴》编纂上限为1949年10月，由于起步较晚，现行的《中国民族年鉴》开篇于1994年，留下了45年的历史空白，形成不完整的“半截子工程”的缺憾。编纂回溯本就是针对这一现状的一项补阙性工程。

《回溯本》将辑录1949年10月到1993年12月间我国民族理论与民族政策，民族地区政治、经济、文化、教育、科技、艺术、宗教等各领域的发展成就，全方位、多视角、逐层次地展示我国少数民族的历史变迁。《回溯本》成稿总体设计约120万字，另加序言、编例、目录、图、表、照等附录版面，总计约150万字。

我国是一个统一的多民族国家，少数民族是中华民族不可分割的成员，民族问题是中国民主革命与社会主义建设总问题中的一部分。《回溯本》拟站在中国社会发展全局的高度，审视民族问题与中国社会问题的一致性和特殊性，解析民族工作的时代步伐，透视民族地区每步历史进程的主旋律，力避孤立、片面地就民族问题说民族问题；在革命、建设和改革开放的长期实践中，我党坚持把马克思主义民族理论与我国民族具体实践相结合，制定了各项民族法规和民族政策，开创了一条符合我国国情、具有中国特色的解决民族问题的正确道路。我国民族工作的实践活动都是在我党民族理论、民族政策的指引下展开的，民族理论与民族政策的进退决定着民族工作的成败。民族理论是民族工作的统帅和灵魂，《回溯本》将高度关注我国民族理论的发展历程，总结理论工作的新成果。

待补记的45年，是中国少数民族发展史上一个极为重要、极为复杂的大转折、大变革时期。其间，我国各族人民在党的领导下，携手并进，共同缔造了中华人民共和国，实现了中华民族历史上空前未有的大团结、大统一；继而完成了民主改革和社会主义改造，开创了民族区域自治的政治格局；后经“文革”的磨砺，越过历史的暗礁，跃上了社会主义改革开放的新阶段。可谓史事峥嵘，沧桑巨变。回首45年来我国民族地区的发展成就，总结其正反两方面的工作经验与教

训，以史为鉴，继往开来，对于维护与巩固中华民族大团结、大统一，推动民族地区社会主义和谐社会的建设有着现实的社会政治意义；中国解决民族问题的成功经验，也是世界的宝贵财富，为处理当今世界民族矛盾蜂起、国家分裂、战乱不安的局面，提供了光辉的样板，其借鉴意义备受世界人民的推崇。

就其学术价值而言，其意义也是极为厚重而深远的。完成了这一补阙工程，《年鉴》打通了历史，填补了学术空白，成为我国第一部完整的、名符其实的中华人民共和国民族百科全书，筑成民族史学的宝库，为中华人民共和国民族通史，以及民族理论史、民族政治史、民族经济史、民族文化史、民族教育史、民族宗教史等专史研究积累了第一手原始资料，构建了网络信息的平台。其学术建树之功，彰于当代，惠泽千秋。

《回溯本》工程所涉时间跨度大，所收内容庞杂，在理论驾驭、史料征集及文字疏理上都存有较大难度。为了不影响现行《中国民族年鉴》的编纂进度，民族文化宫特聘西北民族大学著名历史学教授郭卿友为客座教授，全面指导并主持项目的编纂工作，并由外聘专家和民族文化宫专业人员相结合，专门组建《回溯本》专题组，统筹规划，分工实施。全部工程计划3年，拟于2009年9月完工。

(刘德伟)

链接

## 《中国民族年鉴》

《中国民族年鉴》正名是《中华人民共和国民族年鉴》，是由国家民族事务委员会主管、民族文化宫主办、中国民族年鉴社编辑出版的大型综合年刊。创办于1995年，每年1卷，现已出版12卷。自2001卷起，经中华人民共和国新闻总署批准，改刊号出版。《中国民族年鉴》全面、系统辑辑一年内中国各级民族工作、少数民族各项事业及民族自治地方经济社会各领域的发展情况，出台的有关少数民族或民族地区地方性法规、发表的重要文献和相关统计资料等。内容翔实准确、全面系统，是国内唯一一部百科全书式大型民族文献信息检索工具书。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)